

územia, aby pri obnovovaní slobodného národného života verne plnilo všetky rozkazy vlády a jej úradov a bolo na pomoc tiež nemeckému spojeneckému vojsku.

Uistujeme Vás, že vláda Slovenskej republiky je odhodlaná so všetkou prísnosťou potrestať zradcov. Sužovanému obyvateľstvu, ktoré nevinne trpelo pod teromom a hrôzovládou čechoboľševických násilníkov, poskytne znovu všetku pomoc a umožní im účasť na požehnaní vlastného štátu.

Vláda preto vyzýva všetkých verných Slovákov a občanov štátu, aby sa pokojne vrátili k svojmu povolaniu a plodne pracovali na obnovení istoty a blaha nášho slobodného domova, Slovenskej republiky!

Slovenský štát je a bude!

Slovenskému štátu, ktorý vznikol na neodcudziteľnom práve a na základe dejinnej spravodlivosti, mohla zadať ranu spiatočnícka zradcovská klika, ale nijaký satanský počin nemôže ho zničiť.

S touto pevnou vierou a s božou pomocou vláda pozdravuje oslobodené kraje a za účasti všetkých verných občanov prikráča k hojeniu rán a pokračuje v budovateľskej práci slovenského štátu ako slobodného domova všetkých Slovákov!

Na stráž!

Slovenská vláda.

„Slovák“, 27. 10. 1944, čís. 245a, mimoriadne vydanie.

503

1944, október 27. Praha. — Návrhy referenta pražského oddelenia bezpečnostnej služby ríšskeho vodcu SS na organizovanie propagačnej akcie na Slovensku, adresované nemeckému štátnemu ministrovi
K. H. Frankovi.

Veľmi súrne!

Vec: Nemecká propaganda.

Priaznivý vývin nemeckej akcie proti československému centru banditov na strednom Slovensku, ako aj udalosti v českom emigrantskom tábore, ktoré sa stali známymi v posledných dňoch, umožňujú podľa môjho názoru, aby sa 28. 10. 44 rozvinula z nemeckej strany veľkorysá propagandistická iniciatíva a aby sa českej strane zasadil úder. Príslušné dotazy u BdS, u standartenführera dr. Giesa a sturmbannführera Wolfa priniesli jednotné poňatie. Podľa mojej mienky sú napr. tieto možnosti:

1. 28. 10. prinesie ranná tlač v senzačnej úprave zprávu o ústupe Němca a druhov do Lvova. Ako nadpis by bolo treba zvoliť strhujúci, nie však výsmešno-polemický titul, napr. „Útek česko-slovenskej »vlády«“. Zpráva by musela byť podrobná a uverejnená na prvej strane hore.

2. Tlačová kampaň pokračuje 29. 10. v nedeľnej tlači podrobnou zprávu o diferenciách v emigračnej vláde (prípady Čatloša, Gollara [?] atď.), pričom treba upustiť od opisovania Beneša v úlohe skeptika voči soviетom. Zato by bolo potrebné použiť paralelu postoja Moskvy k Varšave: vystřčili dopredu národné sily odporu v úlohe Kerenského a potom sa v Moskve dištancovali s tvrdením, že sa zaútočilo nedisciplinovane a privčas.

3. 28. 10. rozhlasová reportáž zo Slovenska o páde Banskej Bystrice atď. v priaz-

nivom čase z hľadiska propagandy, pokiaľ možno popoludní, opakovať vysielanie v nedeľu 29. 10. (autentická zpráva novinárov a i., ak možno už aj zajatcov).

4. Keďže v pondelok 30. 10. tlač nevychádza, nová rozhlasová reportáž. Rozhlasová prednáška českého redaktora Wenera ako vedúceho predstaviteľa Ligy proti boľševizmu o posledných udalostiach na Slovensku.

5. V utorok v tlači reagovať na slávnosti 30. 10. (slovenský štátny sviatok). Silne v cirkevnom duchu články v meštiackej, klerikálne vedenej tlači s dôrazom: víťazstvo kresťanského poriadku proti teroru bezbožného Východu. Pritom Raschhoferov nemecký úvodník v „Neuer Tag“.

6. V stredu 1. 11. vo zvyčajnom večernom vysielaní skeču polemika so šepkáním 28. 10. („Ale na budúci rok určite!“) a s londýnskymi výrokmi Beneša a druhov, ako aj s vládou vracajúcou sa do Lvova.

7. Podobne najbližšie číslo humoristického časopisu „Ejhle“.

8. Pritom v najbližších dňoch uvoľniť pre tlač londýnske emigrantské zprávy a tzv. vládne uznesenia (modrý materiál, ako napr. tlač nových česko-slovenských poštových známok a pod.).

9. Zprávy nemeckého propagačného oddielu o vojakoch, ktorí sa zúčastnili na bojoch na strednom Slovensku.

10. Rozpútavanie česko-slovenských protikladov v opatrnej forme (napr. prejav Krejčího vo Vsetíne), ako už navrhli sturmbannführerovi Wolfovi.

Propaganda bude mať, najmä vzhľadom na český štátny sviatok, len vtedy prieborný úspech, keď sa začne 28. 10. odrazu v ranných hodinách. Akékoľvek predbežné oznámenie, jednotlivé poukazy v rozhlasových zprávkach a v zpravodajstve wehrmachtu sú nevhodné, naproti tomu zaoberanie sa v zpravodajstve wehrmachtu 28. 10. želiteľné. V prvých dňoch majú zprávy o úspechu hovoriť (aj v nemeckej tlači) ako také; pôsobia — v protiklade s hodnotiacimi úvodníkmi na túto tému — jadrne, podnecujú k vlastnému premýšľaniu a neprežúvajú už čitateľom propagandistickú mienku. Pokiaľ možno skoré dodanie obrázkového materiálu pre tlač a filmové snímky v protektorátnom filmovom týždenníku.

Potiaľ len o internom protektorátnom sektore, okrem toho bolo by treba zaoberať sa vecou ihneď v rišskej tlači, rozhlase a v zahraničnej propagande.

SS obersturmbannführer
[Podpis nečitateľný].

SÚA Praha. R 109-1-67/78—79. Originál. Strojopis, originál. (Z nemčiny preložil JŠ.)

504

[1944, október 27. Donovaly.] — Zvláštny operačný rozkaz veliteľa I. československej armády na Slovensku gen. Viesta o prechode armády na partizánsky spôsob boja.

Tajné.
Podľa rozdeľovníka.¹

Vec: Zvláštny operačný rozkaz.

Dôstojníci, poddôstojníci, vojaci, kamaráti!

Dňa 29. augusta 1944 na čele s brig. gen. Golianom povedali ste dôrazne nie na doterajšie utlačanie a znásilňovanie bratislavskou tzv. vládou a nemeckým pa-

¹ Viest vydal rozkaz v noci z 27. na 28. októbra 1944 na Donovaloch, kde sa veliteľstvo po-